PRODUIT SCALAIRE DANS L’ESPACE

1. Définition

Le calcul du produit scalaire de 2 vecteurs de I'espace w et v se raméne au calcul du produit scalaire dans le plan

C
v A BetC sont 3 pomts tels que :
u = AB et z, = AC
P A u B

Les expressions suivantes du produit scalaire établies dans le plan sont valables dans I'espace :

. norme et cosinus : w = |[uf x [0 x cos(ﬂ,ﬂ)

- - 2 =2
U pour tout vecteur v et v : WL = (Hu ey —H — v j
. projection orthogonale de C sur (AB) : 1.0 = AB.AC = AB.AH = AB x AH

2. Expression analytigue

UV=2.0 Yy 2.z

avec u(x;y ;= )etu(a sy ;=) dans un repére orthonormé

3. Propriétés
WY = VU u.(’u + w): WU + U (k.u)’u = k.(u.’u) ,keR

4. Pour quoi faire ?

Hormis le fait que cela ennuie beaucoup d'éléves..., le produit scalaire est un excellent outil qui est utilisé pour
démontrer que des droites sont orthogonales et pour calculer des distances et des angles...
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5. Exercices

1. ABCDEFGH est un cube d’'aréte a Calculer :
H AE.AF AE.CH
AEAG et AFHC
G
C

B

2. ABCD est un tétraedre régulier d'aréte a. Chaque face est un triangle équilatéral de c6té a :

D
Calculer AB.AC ; AB.AD et AB.CD (conclure dans ce cas)
C
A
B
3. Soit ABCDEFGH un parallélépipéde rectangle tel que : AB=AE=2 etAD =3

Soit J le milieu de [EH] et | le centre de la face ABFE

E H a. Montrer que les droites (BJ) et (AF) sont orthogonales

G b. Déterminer I'angle 1JG a 0,1° pres

B C

—_—— —

4. On considére, dans un repére orthonormal (O 1, 7,k ) les points :

A(1;2; -2) B(2:;3; -2) c(o;3; -2) p(1;2;:42-2)
Montrer que AB = AD = AE et que les droites (AB), (AD) et (AE) sont deux a deux orthogonales

5. Soit ABCDS une pyramide de sommet S, a base carrée, dont toutes les arétes ont méme longueur a et O le
milieu de [AC]

Calculer : SASB ; SA.AC et SASC
« Lo Sanguo non si fa mai acqua » Giovanna Pellegrino 1948
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